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INTRODUCCION

En la actualidad vivimos en un mundo constituido por una diversidad de
organizaciones que producen bienes y servicios, o que cumplen con alguna
misién. Dichas organizaciones buscan transformar la materia prima en un
producto terminado mediante un proceso definido.

Las empresas se desenvuelven en un mundo en constante cambio, con
nuevos ambientes de produccion, continuos avances tecnologicos y en una
incesante busqueda de estrategias creativas para colocarse en posiciones de
mayor competitividad. Esto ha obligado a reenfocar los sistemas de contabilidad
de costos, asl como los sistemas de medicién, para poder contar con los
elementos necesarios en la tarea de formular e implementar estrategias
apropiadas.

Antiguamente, los sistemas de costos se centraban Unicamente en
determinar el Estado de Pérdidas y Ganancias. Actualmente, los sistemas de
costos consideran la valoracién de inventarios solamente como uno de los
diferentes e importantes propésitos. La recopilacién de los datos sobre costos,
asi como su presentacion, varian segun el propésito que sirven. Una
organizacion necesita informacién sobre costos para planeamiento,
presupuestacion, control y diagnéstico, ademas de la informacidn requerida para
valorar inventarios. Los sistemas de costo actuales tienen como uno de sus
principales propoésitos, ayudar al proceso de decision.

El presente trabajo de graduacion pretende dar un aporte para que sea
posible el incremento de la productividad dentro de la empresa ABC, institucion
manufacturera de muebles para oficina. Por razones particulares de la empresa,
no se da a conocer su nombre comercial sino bajo el nombre ficticio "ABC".
Debe tomarse en cuenta que los datos utilizados son reales.



OBJETIVOS GENERALES

— Establecer la relacién que existe entre la Contabilidad de
Costos y la Produccién Industrial.

- |dentificar la estructura de Costos Indirectos de Fabricacién
dentro de la empresa ABC.

- Conocer de manera exacta los costos indirectos de
fabricacibn de cada unc de los Departamentos en que se

encuentra dividida la empresa ABC.

- Realizar un analisis de costos por departamento con fines
estratégicos con el fin de minimizar los costos indirectos de
frabricacion, y de esta forma aprovechar al maximo los recursos

disponibles.

— Determinar la tasa de indirectos por hora de mano de obra

directa de cada uno de los departamentos.

— Reconocer la necesidad de reducir los niveles de inventario en
la empresa ABC.



GENERALIDADES DE LA EMPRESA ABC

La empresa ABC se dedica a la fabricacion de muebles para oficina
desde hace mas de 20 afios. Es a su vez una empresa de caracter familiar
que en un principio fue Unica y lider en el mercado y con &l pasar del tiempo
ha sido desplazada por empresas mas eficientes y agresivas en asuntos de
precio y mercadeo. El area total con que cuenta la empresa para el proceso
productivo es de 3,497.67 m2.

En estos momentos poseen aproximadamente el 20% del mercado
nacional y proyectan extenderse a El Salvador y posteriormente a Centro
Ameérica.

Cuenta con 8 departamentos en el area de produccidn {que es la que

interesa en este trabajo):

- Fabricacion. En este departamento se ejecutan todas las
labores de hojalateria y ensamblado de los muebles

- Tapiceria. En este se prepara todo lo referente a los asientos,
respaldos, tapizado y ensamble de las sillas, asl como también la
construccidn de paneles o tabiques de separacion.

- Tanques y Pintura. En ésta area se lavan y pintan al horno todos
los muebles y estructuras de sillas.

- Herreria. Aca se fabrican todas las estructuras para las sillas,
patas para los muebles, pedestales para mesas.

- Ensamble Final. Es el area o departamento destinado para
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ensamblar todas las partes preparadas en los departamentos de Herreria,
Fabricacién y Pintura y de donde salen a la bodega de producto terminado

todos los muebles.

- Carpinteria. Se dedica a la preparacion de Tops o tableros para
cada uno de los escritorios, asi como las bases para los paneles o tabiques

de separacibn.

El personal de produccion labora durante 50 semanas habiles al afio,
45 horas laborales por semana, lo que suma 2250 horas hébiles al ario.
Todo el personal cuenta con 1 semana y media de vacaciones de fin de ario,

como parte de las vacaciones anuales.

En la pagina siguiente se presenta un plano general de las plantas que

conforman la empresa ABC (Fig.1)
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DETERMINACION DE LA PROBLEMATICA DE LA EMPRESA ABC

El precio de cada producto se ha venido fijando en base a la los precios
que se manejan en el mercado (competencia) o por tradicibn. No se hacen
célculos para determinar cuél debe ser el precio de los productos en base al
costo de materia prima, mano de obra directa y costos indirectos de

fabricacion.

Tomando en cuenta la premisa anterior, se sabe que hay productos
que son subsidiados por ofros, pero no se ha llegado a determinar cuales

son.

Los costos directos, que son materia prima y mano de obra directa,
son faciles de rastrear hasta el producto final u objelc de costo, no
sucediendo asi con los indirectos. Es por ello que se necesita tener una tasa
de indirectos de fabricacién. Esta puede obtenerse de varias maneras, las

cuales seran explicadas en el franscurso del trabajo.

Dentro del departamento administrativo, existen puestos que estan
involucrados en el proceso productivo en un porcentaje mayor al debido.
Dedican parte de su tiempo a importaciones, despachos y problemas
productivos. Elresto, lo emplean en los asuntos administrativos. Estos son:

- Gerente General
- Gerente de Operaciones
Oftros puestos involucrados en el proceso de Produccién son:

- Gerente de Produccibn



- Encargado de Carpinteria
- Encargado de Herreria
- Encargado de Bodega

- Despachadores

Ofro problema que se presenta es que los camiones de la empresa son
empleados, no soélo para despachos, sino también para hacer cotizaciones
de materia prima, hacer mandados, compras, entre ofras cosas. Esto eleva
el costo de combustible, depreciaciones, arrendamiento de vehiculos y

seguros.

Se realizara un analisis de costos, con fines puramente estratégicos y
no contables. Esto pretende dar una base para la fijacibn de precios,
eliminacién de productos deficitarios 0 no rentables, determinacion de la
eficiencia e ineficiencia del proceso productivo, agregar capital, o sea invertir
en maquinaria y equipo o automatizacién del proceso y asi establecer qué

puestos y departamentos es necesario desechar.

Dicho analisis es necesaric que se haga por departamentos para
evirtar caer en el mismo error, es decir que algunos departamentos subsidien
a ofros, lo cual acarrearia problemas al momento de fijar precios reales. Por
eso se requiere que la tasa sea distinta para cada uno de ellos y

corresponda a la aclividad desempeniada por los mismos.

Oftro problema que se da es la forma en que se les asigna el incentivo
de produccién a los empleados. Se puede definir como
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INCENTIVO POR DEPARTAMENTOS POR PRODUCTO PRODUCIDO.
Se tiene establecido que el incentivo se dara a cada empleado en base a la
unidad que su departamento haya producido. Esto no implica que todos los
empleados hayan participado en la fabricacion de ese producto. Esto trae
como consecuencia mayores gastos en lo referente al pago de mano de obra

directa, IGGS y prestaciones laborales.

Dentro del proceso de produccidn se presentan dificultades en lo que
respecta al manejo y control de materias primas. La materia prima es
recibida y colocada en la BODEGA DE MATERIA PRIMA. Algunas de las
materias primas como lo es la lamina, melamina {plywood recubierto con dos
capas de férmica), tuberia, durpanel, tablex, tinicamente son contabilizadas
como un ingreso a la planta, pero no son custodiadas por el encargado de
bodega, de tal forma que los trabajadores hacen uso indiscriminado de este
activo, sin que se lleve control alguno. Se desconoce el uso gue le den a cada
aclivo que se encuentra en la bodega. Por otro lado si se lleva control sobre
la materia prima que ha sido ubicada en la bodega, la cual es enfregada
mediante solicitudes de materiales y posteriormente se lieva a los diferentes

departamentos.



COSTOS DIRECTOS

Dentro de la empresa ABC, los costos directos son:

COSTOS DIRECTOS
1. Mano de obra directa
(Incluye % IGSS)

y una parte es de
salario fijo y ofra de
incentivo por
produccién.

2. Materiales directos

(incluye empaque).

3. % comisidon sobre

ventas (3.5 promedio).
{Tabla 1)

COSTOS INDIRECTOS

Son los costos a los que no es factible seguirles la pista de manera
fisica o econdmica hasta el objeto del costo.

RUBROS DE COSTOS INDIRECTOS DENTRO DE LA EMPRESA
En el siguiente cuadro se presentan los costos indirectos de

produccion dentro de ABC.
En lo que respecta a salarios, el porcentaje asignado a cada puesto

corresponde al porcentaje de tiempo que invierien en el proceso productivo.

En los incisos del 2 al 9, se indica el porcentaje de cada rubro que se
ufiliza en produccion.
Los incisos correspondientes a alquileres, seguros y seguridad, se
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establecen segqun el area fisica que ocupa cada uno de los departamentos
dentro de la planta.

COSTOS INDIRECTOS %
PRODUCCION
1. Salarios:
1.1 Gerente General 50
1.2 Gerente de Operaciones 50
1.3 Gerente de Produccion 100
1.4 Encargado de Carpinteria 100
1.5 Encargado de Area de Herreria 80
1.6 Encargado de Bodega y Compras 100
1.7 Personal Depto. de despachos
30
2. Combustible 20
3. Energia Eléctrica 90
4. Teléfono 5
5. Agua potable 50
6. Mantenimiento a los equipos 90
7. Papeleria 20
8. Arrendamiento de vehiculos 20
8. Depreciaciones
7.1 Camiones 20
7.2 Planta y equipo 100
10. Alquileres de planta 90
segun area
11. Seguros contra incendios y siniestros 100
seglin area
12. Seguridad 100
segln area

(Tabla 2)
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PROCEDIMIENTO PARA CALCULARLOS COSTOS INDIRECTOS:

El proceso ideal a seguir es: Determinar el monto total de los costos
indirectos incurridos y dividirlo dentro del volumen. En este caso, este
procedimiento seria muy complicado, debido a la diversidad de productos que
se manejan en esta empresa. Es por ello que se obtendra este dato en base
a las horas de mano de obra directa de la siguiente manera:

* Determinar los rubros de costos indirectos dentro de la empresa.

- Salarios de personal administrativo involucrado en el proceso
productivo.
- Costos indirectos generados por salarios del personal
administrativo.
- Costos indirectos generados por seguros contra incendios.
- Costos indirectos generados por Depreciaciones de equipo.
- Costos indirectos generados por otros gastos.
- Costos indirectos generados por arrendamiento de planta.
- Costos indirectos generados por seguridad de planta.
* Establecer las horas de mano de obra directa efectivas a lo largo del

afio.

* Calcular el total de Costos Indirectos de Fabricacibnenbase a la

mano de obra directa.
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CALCULO DE LOS COSTOS INDIRECTOS
TOTAILFS POR DEPARTAMENTOS

En las siguientes paginas se observara el calculo de los costos

indirectos totales por departamentos en el siguiente orden:

Tabla 3: Salarios del personal administrativo involucrado en el proceso

productivo.

Tabla 4: Costos indirectos generados por salarios del personal

administrativo.

Tabla 5: Costos indirectos generados por seguros contra incendios.

Tabla 6: Costos indirectos generados por Depreciaciones de equipo.

Tabla 7: Costos indirectos generados por ofros gastos.

Tabla 8 Costos indirectos generados por arrendamiento de Planta.

Tabla §: Costos indirectos generados por Seguridad de la Planta.

Tabla 10: Resumen del total de costos indirectos de fabricacion en
base a la Mano de Obra Directa.
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ANALISIS DEL MARGEN DE CONTRIBUCION UNITARIA

La contribucién unitaria se refiere al porcentaje en que cada uno
de los productos contribuye a cubrir los costos indirectos.

Para calculario, se sigue la siguiente férmula:

Margen de cont. unitaria = Precio de venta unitario - costos directos

unitarios

El precio de venta unitario se tomara como el 100%. Para conocer los
costos directos unitarios, se aplica la férmula:

Costos directos unitarios = Costo Materia Prima + Costo Mano de
Obra Directa
CDunit. = 30% + 14%
CDunit = 44%

Por lo tanto, el analisis del margen de contribucién unitaria se
determina asi:
MContunit. = 100 - 44
MCont.unit. = 56%

Se debe tomar en cuenta que este porcentaje se da sobre una
base de Q500,000.00 mensuales de venta neta, es decir, al precio de
lista menos los descuentos menos impuesto al valor agregado (IVA).
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ANALISIS DEL PUNTO DE EQUILIBRIO

El punto de equilibrio es la cantidad de unidades de producto
vendidas que cubre los costos directos e indirectos de fabricacion por
lo cual no existen ni pérdidas ni ganancias. Si se vende una unidad
menos, se da una situacion de pérdida y si se vende una unidad mas la
empresa empieza a tener utilidades.

Para determinar el punto de equilibrio, aplicaremos la siguiente
formula:

PE = Costos Indirectos anuales / Margen de Conlribucién unitaria

Se tomara como referencia un mes de produccidn en &l cual los
costos indirectos suman Q171 000.00. Esta cantidad se debe
multiplicar por 12 para obtener el dato anual, o que da como resuitado
2,052,000.00 de costos indirectos. El margen de contribucién
unitaria se calculara en base a los (G500,000.00 de venta promedio
mensual menciohada anteriormente, determinando asi que el margen
de contribucién unitaria es de Q280,000.00 mensuales y
(13,360,000.00 anuales.

PE = 2,052 000 /3,360,000
PE=081
Por lo tanto el punto de equilibrio se obtiene en el 61% de las ventas.
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CONCLUSIONES

Luego del analisis realizado en los valores de cada uno de los

departamentos se puede observar que:

* Dicho analisis se realizé en base a la mano de obra directa, por lo que
se determiné que con los puentes laborales v las vacaciones de fin de
afio para todo el personal, se afecta directamente los niveles de
utilizacion de la planta lo que encarece la produccion.

* Bl Gerente General y el Gerente de Operaciones dedican el 50% de
su tiempo cada uno (tabla 2 y 4) al proceso de produccion, lo cual
eleva los costos indirectos o tasa de indirectos asignada a cada
departamento. Si esto no fuera asi, se distribuirian como gastos de

administracién.

* Existen gastos que cargan al Departamento de Produccién y al de
Ventas en porcentajes distintos, lo cual, de asignarseles sélo al ultimo,
reduciria los costos indirectos o tasa por departamento. Es el mismo

caso del inciso anterior para el departamento de ventas.
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* Las cuotas de seguros son altas, debido a que el nivel de bodega que
se maneja es alto vy el iempo de utilizacion de la planta, bajo. Se tienen
inventarios mayores a lo hecesario debido a una mala politica de
compras. Enlo referente a la utilizacion de plantas, si se trabajara mas
de los 360 dias del afio, el costo se diluiria considerablemente.

* El proceso actual de produccidn no permite llevar un control de
cuentas adecuadamente, por lo que es necesario analizar la propuesta

gue se realiza en las recomendaciones.

* El margen de contribucién unitaria de cada producto, o sea, el
porcentaje en que cada uno de los productos contribuye a cubrir los
costos indirectos es del 56% (tomando como base Q500,000.00

mensuales de venta neta).



28

RECOMENDACIONES

En base al analisis realizado, se recomienda lo siguiente:

* Reducir el monto de la tasa de Costos Indirectos de Fabricacion por
Hora de Mano de Obra Directa.

* Diluir la tasa de Costos Indirectos de Fabricacién por Hora de Mano

de Obra Directa dentro de mayor volumen de produccion.

* Reducir el tiempo del Gerente General dentro del Proceso Productivo
a no mas de un 15%. Esto se lograria de manera sencilla si la
Gerencia General deja de utilizar su tiempo en realizar las
importaciones, ya que existen empresas gue se dedican a eso y no se
darian los problemas que se estan dando en estos momentos con

abastecimiento de materias primas.

* Desaparecer la plaza de Encargado de Carpinteria.

* Desaparecer la plaza de Gerente de Produccion y en su lugar crear
una plaza de Supervisor de Produccidn con un ingreso menor al que

percibe el actual Gerente de Produccion.
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* El personal de despachos debe dedicarse Unicamente a esa funcion,
no a hacer mandados ni a comprar materia prima, ya que esto debe
adquirirse directamente de los proveedores. Con esto, el

gasto de combustible y el arrendamiento de vehiculos se cargaria al
departamento de ventas y la tasa de depreciacion y de seguros se

reduciria.

* Se deben reducir los niveles de materia prima logrando asi bajar las

primas por seguros.

* Reducir al minimo y de ser posible eliminar los puentes laborales y la
semana y media de vacaciones a fin de afic logrando mas dias habiles

lo cual permitira que la tasa de indirectos baje.

* Tormar en cuenta la necesidad de la reduccién de costos en los
distintos departamentos, la cual, en base a los analisis realizados en
las tablas que se presentan en las paginas siguientes, queda sugerida

en términos porcentuales, de la siguiente manera:

DEPARTAMENTO % REDUC.
Fabricacién 4
Tapiceria 46
Tangues vy pintura 3]
Herreria 12
Ensamble Final 24
Carpinteria 42
PROMEDIO 27

(Tabla 11)



REDUCCION EN TERMINOS PORCENTUALES
ABSOLUTOS EN CADA DEPARTAMENTO

Enlas tablas de la 12 a la 18 se presentan los calculos realizados para
determinar los porcentajes de reduccion en cada departamento. Las tablas
se presentan en el siguiente orden:

Tabla 12 Costos indirectos generados por Depreciaciones de Equipo.

Tabla 13 Costos indirectos generados por Otros Gastos.

Tabla 14: Costos indirectos generados por Seguridad de la Planta.

Tabla 15 Costos indirectos generados por arrendamiento de Planta.

Tabla 16. Costos indirectos generados por Salarios de personal

administrativo.

Tabla 17. Costos indirectos generados por Seguros confra Incendios.

Tabla 18; Total de Costos Indirectos de Fabricacidon en base a Mano
de Obra Directa.
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PROCESO IDEAL DE PRODUCCION

El proceso actual de produccion no permite llevar un control adecuado
en las cuentas de la planta "ABC", por lo que se propone a continuacion el
proceso ideal de produccion (Fig. 2):

*

Materia Prima en Bodega

*

Emision de la Requisicion de Material (Orden de Trabajo #1)

*

Producto en Proceso para elaboracion de partes

*

Bodega de Partes

*

Emision de la Orden de Trabajo # 2

*

Producto en Proceso

* Bodega de Producto Semiterminado

* Emision de la Orden de Trabajo # 3

* Producto en Ensambie Final

* Producto a Bodega de Producto Terminado

Para que este proceso ideal de produccidn se lleve a cabo de una

manera eficiente, es necesario contar con los siguientes documentos:

- Orden de requisicion de materiales (Fig.3)

- Tarjeta de é6rdenes de trabajo (Fig.4)
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ORDEN DE REQUISICION DE MATERIALES

ABC

Redquisicion de Materiales (Bodegas)

Uso de Orden de Trabajo No.

No. de orden de requisicién

Fecha

Depto.

Persona

Materia Prima

Cantidad

Costo
Unitario

Costo
Total

(Figq. 3)
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TARJETA DE ORDENES DE TRABAJO

ABC

Tarjeta de Oraen de Trabajo No.
Cliente:
Producto: Cant. ordenada:
Fecha de inicio:
Fecha de terminacién: Cant. terminada:
Materiales Mano de Obra Indirectos
Directos Directa
Fecha Ref Monto Fecha Ref Monfo Fecha Monto

RESUMEN

Materiales Directos........... Q
Mano de obra directa.......... Q
Indirectos.................... Q
TOREL...rmmemisaamnnons Q

Ref.: referencia
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ANEXOS

DEFINICIONES:

PRODUCCION INDUSTRIAL:

La Produccion Industrial es una actividad mediante la cual se
transforman determinados bienes en ofros de mayor utilidad. Esta
transformacion se realiza por procesos que deben ser estudiados
constantemente para su automatizacion, con el objeto de economizar

esfuerzo, tiempo y recursos, elevando asi la productividad de la empresa.

CONTABILIDAD DE COSTOS
La Contabilidad de Costos es el proceso mediante el cual se miden o
se estiman, en términos monetarios, los costos totales de un proceso de

produccion.

RELACION ENTRE COSTO, PRECIO, VOLUMEN Y UTILIDAD

La utilidad de una organizacion puede aumentarse solamente a fravés
de cuatro vias, o de sus combinaciones:
1. Aumentar los precios de venta
2. Disminuir los costos fijos

3. Disminuir los costos variables
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4. Aumentar el volumen

LAESTRUCTURA YLOS CONCEPTOS DELOS COSTOS

Al hacer un analisis, es necesario determinar cual concepto de costo
es mas apropiado para cada circunstancia. Enla practica, hay muchos
conceptos de costo; los usos que de ellos hacen quienes dirigen o
administran las organizaciones, dependen del proposito y de la situacion.

Los costos suelen dividirse en costos indirectos y costos directos.

LOS COSTOS DIRECTOS
A este lipo de costos se les llama directos porgue es factible sequirles
la pista de una manera fisica o econémica hasta el producto final; es decir,

hasta cada producto terminado lo cual conforma el objeto del costo.

LOS COSTOS INDIRECTOS

A ciertos suministros como lubricantes para las maquinas y
herramientas, asl como a los costos de supervisibn y de algunos servicios
como mantenimiento e iluminacién, se les llama COSTOS INDIRECTOS,
porgue no es factible seguirles la pista de manera fisica o econdémica hasta el

objeto del costo.

LOS ELEMENTOS DEL COSTO DE PRODUCCION
En cualquier proceso de fabricacion, se pueden distinguir tres

componentes basicos del costo de produccion:
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1. LOS MATERIALES DIRECTOS, lamados con frecuencia materia
prima, son todos aquellos materiales a los que puede seguirseles la pista
hasta el producto final u objeto del costo. Estos materiales generalmente son
observables fisicamente en el producto, ¢ al menos pueden identificarse con
él.

2. LA MANO DE OBRA DIRECTA, se refiere a todo el trabajo que el
personal de fabricacion efectlia para producir, y cuya pista es factible seguir
de manera fisica o econémica hasta el producto final u objeto del costo. El
trabajo de los obreros que manejan maquinas y herramientas para fabricar
las mesas, el de los carpinteros que los ensamblan y el de los pintores que
las terminan, es Mano de Obra Direta. Sin embargo, a los ayudantes, los
supervisores ¢ los vigilantes de la fabrica, se les considera como Mano de

Obra Indirecta.

3. LOS COSTOS INDIRECTOS DE FABRICACION, son todos
aquellos costos asociados con el proceso de fabricacién que no son
materiales directos ni de mano de obra directa. Se les llama también costos
de carga fabril, carga de indirectos, indirectos de fabrica, indirectos de
produccién, o simplemente indirectos. Algunos de ellos son variables

{indirectos variables) y otros son fijos {indirectos fijos).

COSTO PRIMO
Se le llama COSTO PRIMO a la suma de los costos de materiales

directos y de mano de obra directa.
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MANEJO DE LOS COSTOS INDIRECTOS

Una de las caracteristicas de los costos indirectos es la dificultad de
rastrearios hasta el producto terminado. Al terminar un periodo resultaria
facil, por supuesto, tomar el monto total de costos indirectos incurridos y

dividirlo entre la cifra que representa el volumen.

El problema es que esta informacién se obtliene tardiamente y por
consiguiente, su utilidad seria muy limitada. No sblo para propésitos de
valoracion de inventarios sino para fines decisionales y de control, se
necesita tener disponible esta informacibn en muy diversas ocasiones
durante un pericdo. Por este motivo, en la practica se utilizan diferentes
métodos cuyo objetive comun es distribuir, de una manera razonable y
equitativa, los costos indirectos estimados para un periodo especifico. Esto
se logra predeterminando una TASA UNITARIA DE INDIRECTOS que se

agrega al costo primo real para determinar los costos unitarios.

Para calcular una tasa predeterminada de indirectos se sigue el

siguiente procedimiento:

1. Escoger un periocdo de tiempo adecuado para promediar
razonablemente los costos indirectos. Se recomienda que se tomen
periodos largos {un afio) para no tener que recalcular la tasa frecuentemente,
ya que no resuitaria de utilidad practica. Se deben tomar en consideracion

las fluctuaciones de las ventas, el impacto inflacionaric en los precios de los



servicios y suministros y los cambios en el volumen
de produccién de un mes a ofro, lo cual obedece a factores tanto internos
como situaciones ambientales o razones estratégicas.

2. Tomar en cuenta el paso anterior para estimar los costos indirectos
totales del siguiente periodo, correspondientes al volumen de
produccién mas probable, de acuerdo con las condiciones ambientales mas
probables y con los precios de suministros mas probables.

3. Determinar la composicién de los costos indirectos para un periodo
y para un volumen determinado.

4. Obtener la Tasa de Indirectos que se aplicara en adelante a cada
unidad producida, dividiendo los costos totales indirectos estimados entre el
volumen mas probable.

5. Enadelante, los indirectos se anotaran en las érdenes de trabajo
multiplicando la tasa predeterminada {cociente obtenido en el inciso 4) por las

unidades producidas.

LAS TARJETAS DE ORDENES DE TRABAJO
Es un documento indispensabile para llevar un control de los productos

ordenados vy el tiempo en el que se han fabricado.
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